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Esercizio 1. Dire se convergono le seguenti serie:
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1) nz:: C(;LJ:TZ) - nz:%(_l)nn ) e quindi converge per Leibniz.

2) Lsin (%) < % = b, e Y b, ¢ una serie armonica generalizzata convergente e
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3) Notare che In (1 + =) < -5, quindi Zln 1+ L) converge
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4) Applicate il criterio del rapporto, si ha che Z 3% converge.
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5) Si ha che n! < n™ e quindi ’\VLE > (’/;771 = 1 ¢ quindi Z(n!)_% diverge.
n=1

6) n+e" < 2" e quindi a, = & < 222 = b, e > b, converge (lo si pud vedere

applicando il criterio del rapporto) e quindi converge anche > a,,.

Esercizio 2. Dire per quali x € R convergono le seguenti serie:

1) Valutiamo la convergenza assoluta della serie. e "|sin(n!z)| < e™, lim n?e ™ =
n—-+o0o
+o0o
0, quindi n?e™™ < 1 per n grande, ovvero e " < #, quindi E e "sin(nlx)
n=0
converge assolutamente e quindi converge Vx € R.
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2) E ¥ non converge mai.

n=0

x >0 non converge

3) x #0, {
x <0 converge

x>1 converge

4) v # -1, x < —1 converge

—1 <2 <1 non converge



Esercizio 3. Trovare estremo superiore ed estremo inferiore dei seguenti insiemi, dire
se sono, rispettivamente, massimo e minimo:

- Sappiamo che —1 < sinxz < 1; consideriamo z = T, se n = 2 abbiamo che
sin(nz) = 1, se n = 6 sin(nx) = —1, quindi supA = maxA = 1 e infA =
min A = —1.

-supB=1,inf B=—1.

- Sappiamo che per |z| < 1, x # 0 la serie non converge e quindi sup C' = +o00. Per

|z| > 1 la serie converge e converge al valore y = IOCIIL—‘P quindi non dobbiamo far

altro che calcolare I'estremo inferiore dell’insieme Y = {y|y = m'f_‘l, || > 1} ed
e infY =1, quindi inf C' = 1.

- sup D = +o0, inf D = 0.



